

# 國是芻言

張子揚

美國總統尼克森訪問北平，國際姑息逆流達於高潮。尼氏自就任以來，就主動的採取秘密方式，逐步退讓，片面示惠，力求表現，達到他和毛匪直接談判的目的。其動機，我們是不難理解的。但我們認為除了助長共匪壓榨大陸人民，鼓勵共匪擴張侵略外，他將「一無所得而歸」。因為「對他們（共匪）而言，談判是藉着別種方法來繼續其軍事鬭爭，而非彌補雙方隔閡的一種工作」。我們代表大陸上被共匪殘殺的六千三百萬同胞，及現仍然在毛匪暴政統治的七億五千萬同胞，對於尼克森總統訪問北平，深表遺憾！美國的利益，如建築在盟國的痛苦上，是不道德的，希望尼氏珍重！

自從去年我中華民國，被逼毅然退出聯合國後，全國人民在憤慨之際，保持鎮靜，在失敗之後，力圖振奮，充分顯示出我中華民族有悠久歷史文化、堅強民族精神，經得起驚濤駭浪的襲擊，信心屹立不搖。今後更要「發奮自強，臨危不亂」，因應國際間的變化。當前應與應革的事項千頭萬緒，很難說得詳盡，本人今天只打算就幾個比較重大問題，提出來請教時賢。

第一、今天我們國家的處境，非常艱難。以後的處境，可能比今天還要困難。因此我們全國同胞，應下定最大的決心，來維護我中華民國五千年的傳統文化。今天的臺灣，我們反攻復國的最後基地。我們祇能前進，沒有後退的餘地。凡曾經追隨 國父革命，參加過北伐、剿匪、抗戰，大家都記得當年的口號是「救國救民」。這個口號，仍適用於今天。今天我們責無旁貸的職志，仍舊是要救國救民。就是要使大陸上七億五千萬同胞，早日從毛共殘暴血腥的統治迫害下，恢復自由，過人的生活。進而將大陸，建設成爲一個三民主義民生樂利的自由新中國。因此，儘管我們一

時遭受頓挫，國際姑息逆流陰霾密布，但我們始終堅持此一目標和理想。因爲我們要的，是金甌無缺的大中國，而不是偏安一隅的小局面。記得第二次世界大戰時，希特勒的飛機日夜不停的轟炸英倫三島，英國首相邱吉爾曾講過幾句值得我們現在臺灣老老少的黃帝子孫刻骨銘心的話。他說：「我們只有作戰，在空中，在海上，在巷角。我們所有的，是我們的血、淚、和汗」。邱吉爾當時的年齡，是六十六歲。然而他的豪情壯志與抱負，實在並不減於青少年人。他這個號召，感動了全英國的男女老幼，於是愈挫愈奮，同舟共濟，抵住希特勒瘋狂的攻勢。而希特勒的暴政，終於難逃覆滅的命運。所以我覺得今天我們也要用我們的血淚和汗，來救國救民。

第二、面對萬惡不赦，殘民以逞的毛共匪幫，我們更需要維護中華民國的法統於不墜，維護民主憲政的體制。二十三年前，大陸上同胞依據憲法選出中央民意代表。然後依據憲法，產生中央政府。而今國事屯邅，神州陸沉，我們應該有個深切的認識，我們到臺灣並不是逃難，更不是苟安偷生，爲的是要生聚教訓，準備解救大陸上受盡迫害的苦難同胞。所以現在的中央民意代表，不能辜負大陸同胞的賦托，大陸一日不光復，就無法卸下仔肩。固然有人說中央民意代表老了，行使職權的時間太久了。不錯，年齡是够大了，行使職權的時間也太久了。可是如果不是共匪禍國，有誰願意戀棧目前的地位呢？現在的中央民意代表，爲了實現三民主義，多數參加過北伐、抗戰、剿匪。他們在青年時候，就把生死置於度外。今天國家處境如此艱困，又有誰還會重視自己的名利呢？說實在的，爲了維護民主憲政的體制，與中華民國的法統，一時還無法放下此責任的。如果說老了，不足以代表大陸人民，那麼試問生長在臺灣的較年青的一輩，他就能代表全大陸人民嗎？我們認爲老的與新的，都能代表，要緊的是大

家是不是時時以大陸同胞為念，是不是處處站在全民利益的立場講話。再說英國在第一次世界大戰時，下議員一九一一年選出，延長至一九一八年。二次大戰時，一九三五年選出，延長至一九四五年。這都是不得已的情形，不是國會議員不肯放棄他的地位。南韓國會，仍然保留北韓議員名額，目的在統一北韓。今天我們的情形，正是如此。為了解救大陸同胞，我們沒有理由不鞏固我們的領導中心，維護憲政法統與民主體制。大陸一經光復，即依法改選中央民意代表，怎麼能說是「終身職」？而社會人士不察，竟以「中央民意代表終身職」口號，破壞法統，推翻領導中心。只關切臺灣公民的權利，而置大陸上苦難同胞於不顧，豈非正中中共匪的下懷？青年的熱忱、勇氣、新知識，是建國的基本要素，在憲政體制之下，能有青年志士參加中央民意機構，使青年人的知識勇氣與老年人的經驗，堅忍相結合，可以加強功能。我支持充實中央民意機構的決策。

第三、二十幾年共產黨在大陸上施行的，是專制暴政。我們在臺灣所推行的，是民主法治的仁政。民主法治，正是我們打倒專制獨裁最有力的法寶。而民主法治，乃是我國憲政法統的基礎。所以為了對抗共黨的暴政統治，我們唯有實行民主法治，也只有實行民主政治，才能躋我們國家於現代化國家之林。只有在民主法治的現代化國家裡，青年志士，才有較大機會施展所長，貢獻其才智。在民主法治制度之下，學術是自由的；社會是開放的；人與人之間是互助合作，沒為階級存在；我們以服務為目的，能力大的多服務，能力小的少服務。沒有才俊和不才俊的劃分；青年人的知識，與老年人的經驗，協調結合。青年人的勇氣，與老年人的堅忍，合而為一，成為長幼相互學習的複向文化，沒有「代溝」問題。本「止於至善」的精神，當然仍須向此目標不斷努力。

第四、全國上下要精誠團結，和衷共濟，才能在狂風暴雨中挺住腳根。這雖是老生常談，卑之無甚高論，却是顛撲不破的至理。老實說，共產黨知道中國國民黨不是那麼簡單的。但是牠們有一個法寶，也是牠們赤化世界的最有利武器，那就是利用滲透、分化、統戰，以達到顛覆之目的。所以今天我們最耽心的，就是共黨在背後放冷箭，喊響亮的口號，使我們的同胞，不知不覺地墮入其彀中，中其分化統戰之陰謀，而影響內部的

團結。我所以提出要精誠團結，就是這個道理。今天大家處於風雨同舟的情境，是個事實。中央民意機關，二十多年來沒有能夠充分的發揮功能，也是事實。但是，大家都知道中央民意代表一直在遵守憲法的規定，本著同舟共濟，相忍為國的精神，為國家做事。使政府在險惡的環境下，維持一個穩定的局面。二十多年來，臺灣經濟繁榮，教育普及，社會安定，是舉世共見的卓越成就。在這段期間，也培養了不少青年志士。所以說縱然沒有特殊的表現，引以為豪。但能克盡厥職，總是不可以抹滅的事實吧？當然，我們能有今天這樣一個穩定局面，最主要還是全國同胞，團結在總統英明領導下共同努力的結果。

第五、再談外交肆應的問題。外交和內政，是同樣重要的。倘外交不張，內政不舉，則國勢危殆。但外交不能孤立，在此國際局勢風雲變幻的情況下，今日的朋友，難保明天不會背棄我們。同樣的，今日雖非朋友，只要不是敵人，明日仍有做為朋友的可能。因此，我們時時刻刻不能放棄任何爭取的與國。雙邊的也好，多邊的也好。經濟的也好，文化的也好。只要不是敵人，能同情我們的，都應努力爭取，因勢利導，尤其是和美國與日本的關係要加強。今天很多人強調經濟外交的開展，這是不錯的。惟個人以為經濟外交，固屬重要；但文化交流，尤不可忽視。因為將外交建立於經濟的交往之上，多少缺乏牢固的基礎。蓋談外交離不開國家利益，談經濟更離不開現實的利益。如果人家是因為經濟上有利可圖時，才和我們打交道，自然也可能於其認為不利時，中止和我們來往。因此，本人想到進行經濟外交，同時也應當注意文化的交流。以我國五千多年歷史所提煉出來的文化，相信有很多是西方文化所不及的。而今天西方社會所患的道德淪喪與精神文明的空虛的病徵來看，我固有優美文化遺產之輸出，正是此其時也。我們實不必固步自封，也沒有理由自卑自賤，盲目崇洋。但無可否認的，西方文化也有其優良的一面，那就是他們的科學與民主法治制度。如果我們一方面輸出優美文化，以救今日西方世界物質文明過甚而精神文明貧乏之弊。另一方面，擷取西方的科學與民主的長處。則一個倫理、民主、與科學交相輝映的大同世界的出現，絕不是空中樓閣的，要是我們有這樣一個信念，我們的外交前途，仍是大有可為的。